

序幕

6月27日,就在俄罗斯总统梅德韦杰夫高调访美后,美国司法部旋即宣布,有10名俄罗斯情报人员因“替莫斯科在美境内充当非法特工”而被捕,1人在逃。

28日,纽约曼哈顿联邦法院对11名从事“非法活动”的俄罗斯特工提出起诉,其罪名是替俄罗斯长期潜伏在美国刺探机密情报。

一段时间以来,美俄两国互相指责对方从事间谍活动似乎有所平息,此次重启口水战,预示着新一轮美俄间谍大战又将由暗转明。

谍海风云

United States of America

美俄巨制 巅峰对决

联邦调查局宣称逮捕10名俄罗斯秘密特工 其中两人扮作夫妻,20世纪90年代中期开始潜伏

背景

联邦调查局7年秘密跟踪

他们在美国的各大城市和郊区——从西雅图到纽约生活了10多年。在那里,他们看上去与普通夫妇没什么两样,从事一般的职业,与邻居聊园艺,谈上学,为孩子的大声喧扰而抱歉。

然而28日,联邦检察官指责这11人是俄罗斯一个间谍网的组成部分,他们以假身份生活,深藏不露,耐心等待,伺机刺探加密电文中所称的美国“决策圈”的情报。

据联邦调查局检察官的文件透露,联邦调查局对此案已经进行了为期7年的调查,27日,实施拘捕行动,分别在扬克斯、波士顿和北佛吉尼亚逮捕了10人,有1人在逃。文件详述了当局称之为“非法计划”的详情,一项俄罗斯情报部门(SVR)实施的富有野心、长久的努力,将俄罗斯间谍安插在美国,搜集情报,招募更多的特工。

文件未说明这些被告是否成功获取情报,但强调他们在美国活动多年,其中一些人属于“深度潜伏”。譬如,两名被告扮作夫妻,20世纪90年代中期开始在美国执行任务。

检控官称,这些所谓的特工接受指令,搜集有关核武器、美国对伊朗的政策、CIA的领导层、国会的政治以及诸多其他方面的情报。

一名白官的官员称,经过FBI的多年跟踪监视,调查人员上周末决定实施拘捕计划。该计划从时间上说有些不凑巧,距俄罗斯总统梅德韦杰夫引人注目的访美才不到一周。这名官员透露,奥巴马总统对这次拘捕的时机就有些不满,但调查人员担心如果推迟拘捕,他们跟踪的一些目标可能会失踪。

主角

邻居:看不出他们是特工

周日晚上,一组FBI特工突然出现在新泽西州蒙特克莱尔(Montclair)的理查德和辛西娅·穆菲夫妇家,将他们戴上铐后带走。周围的邻居见状目瞪口呆。有一位附近的居民称,穆菲夫妇是“富有人格魅力的郊区居民”,还有的则担心穆菲夫妇上小学的女儿们。事发后,一位该家庭的朋友开车将她们接走。

15岁的杰西·古吉格(Jessie Gugig)说,她无法相信这些指控,特别是对穆菲夫人的指控,她是一名很有才艺的园艺师。

“他们不可能是间谍,”她说。“只要看看她种的八仙花就知道了。”俄罗斯情报的专家们也对这个计划的规模、持久性以及投入性感到惊讶。他们指出,在前苏联瓦解以及克格勃给世人留下的负面形象后,俄官方一直在努力恢复俄罗斯谍报活动的声誉并为其提供充足的活动经费。



理查德和辛西娅·穆菲夫妇被捕后,邻居们都觉得很惊讶。

剧情

指控书听上去就像是惊险小说

28日,曼哈顿联邦地区法院提出了刑事指控书,听上去就像是一部过时的冷战惊悚小说:

一名俄罗斯间谍坐在时代广场的一家咖啡厅内,向一辆慢速行驶的小型汽车中的处理器传送着数据。

一名线人将钱塞在棕色瓶内,埋在某地。两年后,另外两名间谍将瓶子搜索了出来。

两名男子在某铁路车站楼梯间擦肩而过,一个上行,一个下行。两人拎着几乎一模一样的橙色手袋。在楼梯中间,他们快速交换了手袋,并继续前行。

一名特工的身份证是从一名加拿大的死者身上盗用的,护照系伪造,情报则通过短波脉冲传输发送,或者用隐形墨水书写。

上周六,联邦调查局的一名卧底特工假扮俄罗斯大使馆官员在“在曼哈顿市中心一家指定咖啡店”会见了其中一名被告人安娜·查普曼。此次会面的部分意图是安排另一场会面,让安娜·查普曼给某人送假护照。他们有一个接头暗号。收件人说:“我们是不是在美加州见过?”查普曼女士应该回答:“不,我想是在汉普顿。”

备注

前克格勃将军: 这些人被长期窃听

“我对这次破获的特工网的规模,以及如此多的非法人员的卷入事实感到震惊。”奥莱格·D·卡卢琴说。他曾是前克格勃的将军,在上个世纪六七十年代披着外交官和“莫斯科电台记者”的合法外衣,在美国从事间谍活动的前苏联特工。“这让人觉得仿佛又回到了过去的日子,但即使是在冷战的最恶劣的岁月里,我想,苏联在美国也不会有超过10名的非法特工,或许要少得多。”

卡卢琴现在是美国公民,居住在华盛顿的郊外,他说,他对FBI破获的这个间谍网印象深刻。这份刑事起诉书充斥了生动的细节,这是在几年的秘密监视行动中搜集起来的,包括窃听电话和邮件,在这些所谓的俄罗斯特工的住宅内秘密安放窃听器,并进行无数次神不知鬼不觉地搜查。

待续

一旦被判有罪,可能 获刑5年

联邦当局还秘密跟踪了一伙位于扬克斯的俄罗斯特工,他们曾前往南美的某个国家,在那里,联邦特工拍下了他们活动的录像,其中有他们接收几袋现金的情景,在一个公园内,将用隐形墨水书写的信息传递给俄罗斯的一名接头人。

据悉,上述10人每人都面临着“阴谋充当外国政府特工”的罪名,一旦被法院定罪,他们可能因此面临最长5年的刑期。

俄罗斯外长拉夫罗夫当天晚些时候回应道,所谓“间谍案”发生时“微妙”,希望美国对这一事件作出说明。“没人告诉我们发生了什么,”拉夫罗夫说,“我唯一能说的就是事件发生的时机很微妙。”美联社解读,拉夫罗夫意指上周俄罗斯总统德米特里·梅德韦杰夫刚刚结束访美行程。

综合新华社特稿



他们的前辈 鲁道夫·阿贝尔

美联社评论,深度潜伏的间谍以正常工作为掩护,与外国政府似乎没有关联,成为联邦调查局最难抓的间谍。所以,破获这些人员的重要性堪比逮捕鲁道夫·阿贝尔。

化名鲁道夫·阿贝尔的苏联特工1957年在纽约被捕。他多年深度潜伏,获称“当代王牌间谍”。

“你们要去美国长期工作。你们的教育背景、银行账户、轿车、住宅……一切都是为了一个目标:完成你们的主要任务,即探求发展与美国决策层的关系。”

——据称来自俄罗斯对外情报局莫斯科总部的信息